

专家学者在“智库交流”平行主题会议上呼吁——

携手打造智力丝绸之路

经济日报·中国经济网记者 徐惠喜

5月14日，“一带一路”国际合作高峰论坛的“智库交流”平行会议在京举行，来自世界各国近300位智库专家学者，就开放包容互学互鉴的丝绸之路和“一带一路”创新发展国际合作蓝图献计献策。

如果把2013年秋提出的“一带一路”倡议比作一颗饱含东方智慧的种子，那么这颗种子如今已落地生根，开枝散叶。“一带一路”以发展作为公约数，呼应了各国诉求，朋友圈日益扩大。3年多来，随着亚投行、丝路基金的设立，中巴经济走廊等一批旗舰项目落地，“一带一路”建设已取得诸多早期收获。

中国国际经济交流中心理事长曾培炎表示，智库在“一带一路”建设中可发挥独特作用。思想是智库的发展灵魂，智慧是智库的产品，各国专家学者集思广益，汇成的智力丝绸之路，将为“一带一路”增添亮点。

古丝绸之路曾经为沿线国家带来经济繁荣和东西文明交流。在科技创新、通讯发达的今天，“一带一路”再次将亚欧各国牵在一起，为区域经济持续发展开辟新空间。曾培炎认为，智库可以用全球视野依照各国国情，深入研究“一带一路”的发展规律，不断丰富其内涵，这对凝聚共识、汇聚各方力量、更好推进“一带一路”共商共建共享有着重要意义。智库还可以探索提炼“一带一路”合作新模式，总结提炼各国推进“一带一路”的做法，为完善全球治理提供有益借鉴。同时，还可以为“一带一路”惠及各国提供智力支持。“一带一路”东联人口众多的东亚经济圈，西接发达的欧洲经济圈，在实现亚欧各国要素自由流动和贸易投资便利化、经济潜能转化为发展动能、使发展成果更好惠及各国民众等方面，智库可汇众智、搭建合作平台。

巴基斯坦总理外交事务顾问萨尔塔吉·阿齐兹从“一带一路”促进全球贸易和投资的角度，展望了“一带一路”的美好前景。在他看来，复兴是古丝绸之路沿线国家数十亿人民的梦想。如今，共建“一带一路”成为重振辉煌的重大举措。“一带一路”为沿线各国提供了广泛的发展机会，作为“一带一路”的旗舰工程，中巴经济走廊已取得重大进展，瓜达尔港、发电配电等一批基建项目已经启动，给巴基斯坦人民带来了看得见摸得着的好处，让巴基斯坦看到了未来。“一带一路”把发展确定为优先方向，有助于减贫，促进民心相通。他建议，每年可举办“一带一路”智库会议，设立全球专家库，聚焦发展



议题，为后代子孙留下一个更加互联互通的世界。

澳大利亚前总理、美国亚洲协会政策研究所所长陆克文从历史、现实和未来三个角度分析了“一带一路”的美好前景。他认为，历史是最好的老师，从张骞出使西域开辟古丝绸之路以来，东西文明交流不断。而东西方交流频繁时期，是中国经济社会发展较好的时期。

预计到2050年，全球的中产阶层人数将达到30亿，这是拥有购买力的庞大群体，是促进世界经济繁荣、增加国际合作、减少国际冲突的中流砥柱，将为世界带来更加安全的环境。

欧洲中心马达里亚加学院执行主任皮埃尔·德福安表示，中国提出的“一带一路”倡议没有夸张的意图，在推进过程中，注重共商共建共享，重视中小企业利益，被国际社会广泛看好。中国发起建设的亚投行正沿着正确的方向前进，如今已有77个成员国，是个典型的多边机构。众人拾柴火焰高，“一带一路”建设前景美好。

印度尼赫鲁大学东亚研究中心教授谢刚认为，“一带一路”建设为推动全球经济包容性发展，为各国青年人、中小企业平等参与国际合作创造了条件。“一带一路”倡导互联互通，重视基础设施建设，把生产中心和消费中心连接在一起，促进货物运输和服务贸易，鼓励中小企业参与其中，有助于促进社会发展，维护社会公平。

捷克前总理伊日·帕鲁贝克认为，“一带一路”建设将推动全球可持续发展。他指出，“一带一路”重视基础设施建设，为世界经济增长注入动力和活力。随着“一带一路”建

设推进，预计到2050年，全球的中产阶层人数将达到30亿，这是拥有购买力的庞大群体，是促进世界经济繁荣、增加国际合作、减少国际冲突的中流砥柱，将为世界带来更加安全的环境。

俄罗斯联邦政府分析中心主任康斯坦丁·诺斯克表示，“一带一路”已写入联合国文件，政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通和民心相通这“五通”形成合力，与联合国的可持续发展目标能够形成双赢。“一带一路”是进行国际合作的框架载体，俄罗斯欧亚经济联盟和“一带一路”已经实现对接，这对于中俄全方位的合作影响深远。

日本前首相、东亚共同体研究院院长鸠山由纪夫称，亚投行给各国带来安全感，日本从一开始就应该加入，参与“一带一路”建设。

日本有着充足的资金、丰富的经验和人力资源，可以为亚投行提供服务。在“一带一路”建设过程中，日本不能落在后面。

中国社科院副院长兼国家全球战略智库理事长蔡昉表示，“一带一路”智库间信息和研究成果共享，是建设开放包容互学互鉴的丝绸之路的应有之义。各国智库就“一带一路”研究共同发布研究成果，就重大课题集体发声，有利于扩大影响力。为此，他建议成立“一带一路”联合研究中心。

“‘一带一路’倡议对全世界来说都非常重要，这是一个倡导开放的合作倡议，契合各国的需求。”俄罗斯代表团成员、远东发展基金总经理切昆科夫接受《经济日报》记者采访表示，该基金愿助力中俄经贸合作，为双边贸易额尽早达到2000亿美元努力。

切昆科夫表示，“一带一路”国际合作高峰论坛的举办意义重大。俄中两国在多方面拥有共同利益，举行高峰论坛这样“高级别的对话”向各方传递了积极信号。

切昆科夫表示，远东地区的发展是俄罗斯21世纪的优先发展战略。政府正增加支持远东加速发展的措施，开发重大项目，与亚太地区加强一体化。为此，俄还颁布了《超前发展区法》，规定俄远东地区在发展经济的过程中享受税收、行政审批等若干方面的优惠条件。目前，俄远东地区已成立了15个优先发展区以及符拉迪沃斯托克自由关税区，为投资者提供优惠的税收投资环境，同时还简化了外国公民前往符拉迪沃斯托克的签证制度。

切昆科夫表示，俄远东发展基金正以实际行动，推动远东地区发展，融入“一带一路”建设。比如俄远东发展基金以及中俄投资基金共同投资建设了首条横越阿穆尔河（黑龙江）的跨境铁路大桥。大桥建成后，从俄罗斯东部地区到中国北方省份运输货物路线的长度将缩短700公里，成为中俄贸易的新通道。

切昆科夫指出，俄远东发展基金属于种子基金，是“基金中的基金”，在促进项目融资方面扮演着催化剂的作用。为调动更多社会资本参与投资建设远东地区和共建“一带一路”，俄远东发展基金与中国合作伙伴共同决定设立两个目标规模分别达到100亿美元的投资基金。新基金引入中方国有企业和民间机构的资金，中国大型国有企业将参与其中。新基金将主要关注矿产开采、金属冶炼、基础设施建设和房地产等项目，不失为“一带一路”资金融通的好伙伴。

“一带一路”引领全球化新征程

——访北京师范大学新兴市场研究院院长胡必亮

本报记者 祝惠春

第二个新是首次明确地提出来，“一带一路”建设是一个完全开放系统，所有的国家只要愿意都可以参加，成为“一带一路”建设的合作伙伴。与会的非洲、拉丁美洲等嘉宾非常高兴。他们觉得“一带一路”值得参与，将来会有更多的国家参与。

第三，从历史、现实和未来三个视角，对丝路精神“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”进行深刻阐述。说服力非常强，把古代的丝路精神对现在和未来发展的启示讲得清楚透彻。同时坚定地用几个“不会”来表态：不会干涉他国内政，不会输出社会制度和发展模式，更不会强加于人。我们推进“一带一路”建设不会重复地缘博弈的老套路，而将开创合作共赢的新模式；不会形成破坏稳定的小集团，而将建设和谐共存的家庭。

坚定不移地推进全球化，让全球化红利更好地普惠所有人。“一带一路”倡议是我国全方位的对外开放的旗帜和主要载体，同时也是推动经济全球化深入发展的一个平台。胡必亮认为，“一带一路”倡议在纷乱的世界和逆全球化的噪音中，开启和引领了全球化的新征程。

当然，全球化在给人类创造福利的同时，也带来了一些问题，其中最重要的一点就是全球化使一部分人受益比较多，另一部分人受益相对要少，增长和分配、资本和劳动、效率和公平的矛盾突出。因此，推行具有开放、包容、普惠式的发展模式对于全球化发展至关重要。在全球化发展面临“十字路口”的关键时刻，中国提出一系列促进全球化进一步发展的中国方案，“一带一路”倡议就是其中之一。“一带一路”倡议自提出以来，得到了国际社会的广泛关注和

积极响应。“一带一路”倡议在逆全球化的噪音中，开启和引领了全球化的新征程，让全球化红利更好地普惠所有人。

胡必亮说，“一带一路”倡议秉承开放、包容、普惠的基本理念，在共商共建共享的基本原则下，中国与“一带一路”相关国家寻找利益契合点，寻找共同的发展机会。当前的重点是落实好“一带一路”倡议，使沿线国家和人民得到实惠。最近北京师范大学新兴市场研究院对“一带一路”沿线国家进行比较细致和系统的研究，可以看到沿线国家基本发展势头良好，同时也面临着一些具体的挑战。如果企业把握沿线国家特点，开拓战略得当，就能充分利用“一带一路”建设机遇，发掘巨大的发展机遇。

访谈

在“一带一路”国际合作高峰论坛上，《经济日报》记者采访了与会代表北京师范大学新兴市场研究院院长胡必亮。胡必亮表示，聆听了习近平主席的主旨演讲，感受到三个“新”。

首先，提出了“一带一路”倡议新的经验总结，一个新的建设目标，那就是“五路”目标：和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。这“五路”目标不是孤立的，有很强的逻辑联系。主要目标是保持繁荣和维护世界和平。为了做到这一点，开放和创新是两个重要的基础。但仅提经济是不够的，所以还必须要有文明建设，这样就能够对世界和平和繁荣起到稳定和促进作用。

乌兹别克斯坦科学院当代历史与国际研究部主任拉希莫夫：

“一带一路”契合乌发展战略

本报记者 李遥远

参加智库交流的乌兹别克斯坦科学院历史研究所当代历史与国际研究部主任拉希莫夫接受《经济日报》记者采访时表示，“一带一路”倡议是旨在让世界各国间开展合作、创建国际和地区经济合作新型机制、建设欧亚交通运输新干线并实现已有线路现代化、加强国际和地区各领域合作的宏大项目。

拉希莫夫表示，中国是乌兹别克斯坦重要的贸易伙伴，2016年双边贸易额达42亿美元。在乌兹别克斯坦约有500家中资参与的企业，其中超过70家全中资企业。中国是乌最大投资国，对乌累计投资已达76亿美元，这也是中乌经贸合作数据中的亮点。近年来，中乌积极建设“中乌天然气管道”并投入使用，使其成为长期向中国供应天然气的稳定过境走廊。当前中乌正积极扩大合作以实现不同的项目，如在高新技术领域，包括纳沃伊、吉扎克和安格连工业区中的合作等。此外，中国企业正积极参与乌境内油气勘探、开采以及天然气深加工项目。在“一带一路”框架下，中乌已经完成了一系列大型联合项目，比如由中国中铁集团承建的“安格连—帕普”铁路甘姆奇克隧道。这条电气化铁路线不仅连通了费尔干纳盆地与乌国内其他地区，也将成为“中国—中亚—欧洲”国际运输走廊的重要一环。

拉希莫夫表示，乌兹别克斯坦最新发展行动战略的主要优先方向之一，是推行互利和建设性的外交政策，维护国家独立与主权、在乌周边地区建立稳定、互利友好的“安全带”，并在国际上树立良好的国家形象。根据该战略，吸引优惠投资、开放信用额度为乌经济基础领域发展提供资金支持非常重要。乌兹别克斯坦新的发展理念与“一带一路”建设相契合，乌将重视发展基础设施、工业以及积极参与中亚及其他地区的交通运输项目。

拉希莫夫表示，此次高峰论坛得到了包括乌兹别克斯坦在内的众多国家支持，论坛将有助于明确“一带一路”框架下双边及多边形式合作中新的优先内容。

俄罗斯远东发展基金总经理切昆科夫：

推动俄远东地区融入“一带一路”

本报记者 徐惠喜

“‘一带一路’倡议对全世界来说都非常重要，这是一个倡导开放的合作倡议，契合各国的需求。”俄罗斯代表团成员、远东发展基金总经理切昆科夫接受《经济日报》记者采访表示，该基金愿助力中俄经贸合作，为双边贸易额尽早达到2000亿美元努力。

切昆科夫表示，“一带一路”国际合作高峰论坛的举办意义重大。俄中两国在多方面拥有共同利益，举行高峰论坛这样“高级别的对话”向各方传递了积极信号。

切昆科夫表示，远东地区的发展是俄罗斯21世纪的优先发展战略。政府正增加支持远东加速发展的措施，开发重大项目，与亚太地区加强一体化。为此，俄还颁布了《超前发展区法》，规定俄远东地区在发展经济的过程中享受税收、行政审批等若干方面的优惠条件。目前，俄远东地区已成立了15个优先发展区以及符拉迪沃斯托克自由关税区，为投资者提供优惠的税收投资环境，同时还简化了外国公民前往符拉迪沃斯托克的签证制度。

切昆科夫表示，俄远东发展基金正以实际行动，推动远东地区发展，融入“一带一路”建设。比如俄远东发展基金以及中俄投资基金共同投资建设了首条横越阿穆尔河（黑龙江）的跨境铁路大桥。大桥建成后，从俄罗斯东部地区到中国北方省份运输货物路线的长度将缩短700公里，成为中俄贸易的新通道。

切昆科夫指出，俄远东发展基金属于种子基金，是“基金中的基金”，在促进项目融资方面扮演着催化剂的作用。为调动更多社会资本参与投资建设远东地区和共建“一带一路”，俄远东发展基金与中国合作伙伴共同决定设立两个目标规模分别达到100亿美元的投资基金。新基金引入中方国有企业和民间机构的资金，中国大型国有企业将参与其中。新基金将主要关注矿产开采、金属冶炼、基础设施建设和房地产等项目，不失为“一带一路”资金融通的好伙伴。